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ORDINE DEGLI AVVOCATI DI PAVIA 

IL REVISORE UNICO 

RELAZIONE DEL REVISORE UNICO 

sul conto consuntivo dell'esercizio 2019 

Egregi Colleghe e Colleghi, 

il Revisore unico propone la propria relazione sul conto consuntivo dell'esercizio 

2019, così come presentato per l'approvazione dell'Assemblea. 

Il conto consuntivo, deliberato dal Consiglio nella seduta del 7 luglio 2020 e 

preventivamente trasmesso al Revisore, è redatto in conformità alla disciplina 

applicabile ed è coerente con l'attività dell'Ente. 

I documenti sottoposti all’attenzione del COA e del sottoscritto sono i seguenti: 

  bilancio di previsione 2020; 

  conto economico delle fotocopie; 

  conto economico generale; 

  conto economico istituzionale; 

  conto economico mediazione; 

  dettaglio entrate consuntivo 2019; 

  dettaglio uscite consuntivo 2019; 

  relazione del Consigliere Tesoriere al Bilancio preventivo 2019; 

  relazione al bilancio anno 2019; 

  rendiconto finanziario e gestione residui (entrate); 

  rendiconto finanziario e gestione residui (uscite); 

  riepilogo residui anno 2019; 

            riepilogo residui anni precedenti; 



2 

 

I documenti di cui sopra sono stati compiutamente illustrati nella seduta di 

approvazione del consuntivo dal Consigliere Revisore. 

ll conto economico è suddiviso per le tre differenti attività dell’ordine. 

L’attività istituzionale, l’attività di mediazione ed il servizio fotocopie sintetizzate 

nei relativi prospetti. 

Le previsioni contenute nel bilancio preventivo dello scorso anno non sono state 

pienamente rispettate. 

Il Conto Economico evidenzia un disavanzo di gestione di € 67.495,20. 

Le entrate, hanno raggiunto € 435.580,84 e le uscite si sono attestate ad € 

503.076,04; i costi sono inferiori a quelli dell’anno precedente ma superiori a 

quelli preventivati. Il disavanzo è stato coperto con il patrimonio dell’Ente. In 

un’ottica di corretta gestione e pareggio di bilancio il Consiglio ha preso e sta 

prendendo provvedimenti idonei a contenere le spese e a raggiungere l’obbiettivo 

del pareggio di bilancio, eliminando gravose voci di spesa. 

La complessiva posizione debitoria appare fisiologica rispetto all'attività e 

consiste in spese che hanno una stretta inerenza con le attività dell’Ente nei tre 

settori sopra richiamati. 

Quanto alle entrate si è registrata una maggiore attenzione sia alla riscossione 

delle quote arretrate sia alla riscossione dei corrispettivi della mediazione. Gli 

accorgimenti posti in essere sono stati tali da contenere in modo significativo le 

morosità nei due settori. 

Osservazioni sulla tenuta della contabilità 
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Il Revisore ha regolarmente svolto i dovuti controlli, con verifiche trimestrali. Dalle 

verifiche il sistema contabile è apparso appropriato e la contabilità, nel suo 

insieme, rispondente ai requisiti di regolarità formale e sostanziale di legge.  

I saldi di banca sono risultati corretti con quelli riconciliati e quelli al 31 dicembre 

2019 corrispondono con quelli comunicati dalle banche depositarie, fatto salvo 

per Ubi che a seguito della chiusura del bilancio ha comunicato un errore nelle 

scritturazioni contabili al netto del quale il saldo della banca coincide con quello 

contabile.   

Il software di contabilità acquistato dall’ordine non è ancora allo stato idoneo a 

consentire all’ordine una totale autonomia, fino al raggiungimento della quale non 

si potrà fare a meno di risorse esterne, ma soprattutto non si potrà garantire una 

certezza di errore marginale.  

Funzioni di vigilanza e controllo  

Il Revisore non ha ritenuto di partecipare ai lavori del Consiglio dell'ordine, non 

rilevando profili di rischio elevato in tale attività. L’attività di vigilanza si è basata 

sul flusso informativo posteriore reso disponibile attraverso la documentazione 

reperita sia presso i locali dell’ordine sia presso il professionista incaricato 

dall’ordine della tenuta della contabilità e degli adempimenti contributivi, dottor 

Morini. 

Per quanto attiene l'attività di vigilanza, il Revisore ha proceduto periodicamente 

al controllo della regolare tenuta della contabilità e dei principi applicati per la 

corretta amministrazione, con particolare riguardo alla validità della 

documentazione a supporto delle spese sostenute ed alla loro archiviazione. Il 

revisore ha, inoltre, controllato la correttezza e puntualità dei versamenti all'Erario 

ed agli Enti previdenziali, nonché l'esattezza e tempestività degli altri 

adempimenti amministrativi, tributari e contributivi. 
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Da detti controlli e dalla complessiva attività di vigilanza non sono emersi fatti o 

circostanze significative per il rendiconto generale nel suo complesso o 

suscettibili di segnalazione in questa relazione. 

E' stata verificata la rispondenza del bilancio alle risultanze dei libri e delle 

scritture contabili nonché ai fatti ed alle informazioni di cui il Revisore ha avuto 

conoscenza; al proposito non vi sono particolari osservazioni da evidenziare. 

Osservazioni sull'organizzazione e sul sistema amministrativo dell'Ente 

Il Revisore ha acquisito conoscenza e vigilato sull'adeguatezza dell'assetto 

organizzativo dell'Ente e, a tale riguardo, si rappresenta che nel corso degli anni 

a seguito delle pratiche corrette adottate è significativamente diminuito l’uso del 

contante. Si rileva infine la necessità per il futuro di procedere al recupero dei 

crediti del settore mediazione o alla loro definitiva messa a perdita ove risultino 

irrecuperabili. 

Conclusioni sul bilancio consuntivo 

Dall’analisi del bilancio non emergono criticità e i criteri di valutazione adottati 

appaiono congrui. 

Rilevata l'osservanza dei principi contabili generali; verificata la corrispondenza 

dei dati esposti nel conto consuntivo con la contabilità; atteso che la relazione 

illustrativa è coerente con i dati esposti nel conto consuntivo; verificata l'esistenza 

delle attività e passività e la loro corretta esposizione, il Revisore formula giudizio 

positivo senza rilievi e conseguentemente propone all'Assemblea degli iscritti 

l'approvazione del conto consuntivo così come presentato. 

Sul bilancio preventivo 

Analisi del preventivo 
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Il preventivo presentato ed approvato in pari data del consuntivo, risulta 

correttamente in pareggio in termini di competenza. Lo stesso trova conferma nel 

preventivo economico ed è costruito sulla replica, aggiornamento ed 

adeguamento dei dati consolidati dell'entrata, con modeste variazioni 

complessive rispetto al consuntivo 2019, nonostante il periodo Covid, che ha 

diminuito in modo significativo le entrate della mediazione e quelle del settore 

fotocopie. 

Le entrate previste, indicate in € 222.732,00= composte, risultano attendibili e 

prudenzialmente stimate i ricavi della mediazione € 160.000,00 e servizio 

fotocopie € 15.000,00= sconteranno il blocco dell’attività che si è avuta per la 

pandemia e potrebbero non rivelarsi attendibili qualora nel corso della ripresa 

autunnale non sia recuperata l’attività dei mesi del lock down. 

Parimenti le uscite appaiono previste con prudenza, congrue e coerenti con 

l'attività attesa; sono previste spese ordinarie, indicate in € 444.682,50= quindi 

inferiori rispetto al consuntivo 2019. Si tratta di spese varie per funzionamento a 

fronte dei servizi da erogare e di spese obbligatorie, quali quelle relative al 

personale.  

Conclusioni sul bilancio preventivo 

Il Revisore ritiene di poter esprimere un giudizio di attendibilità e di congruità sul 

bilancio di previsione redatto dal Consiglio per l’anno 2020 nonché di 

ragionevolezza e prudenza sui criteri adottati per la sua redazione; formula 

giudizio positivo senza rilievi e conseguentemente ne propone all'Assemblea 

degli iscritti l'approvazione, così come presentato. 

Pavia, venerdì 10/07/2020 

AVV. MARCO TANI  
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